Klassenarbeit — Zeit: 35 min Datum: Name:
max. erreichbare Punkte Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 15 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15
Ungebundene Aufgaben
1. Zu Testzwecken soll Giber den Ausgang A 0 des Automatisierungsgeréats die Leuchtdiode V1 (Typ 312P)

angesteuert werden. Es liegt ein Spannungspegel von +24 V DC an.

1. Berechnen Sie anhand des dargestellten Datenblattauszugs den Wert des Vorwiderstands R1, der erforderlich
ist, wenn der Durchlassstrom der LED /r = 20 mA betragt und die typische Durchlassspannung der LED nicht
Uberschritten werden soll?

2. Kontrollieren Sie durch Berechnung, ob ein Widerstand 1,1 kQ 0,5 W ausreichend ist.

Typ Lichtstérke Weilenldnge der Spektrale Dominante Durchlass-
der max. Emission Halbwertsbreite | Wellenldnge spannung
A p (nm) p{nm) C 'UF
(mod) Typ. Typ. Typ. inV
I, = 20 mA 1, =20 mA I, = 20 mA I, =20 mA I, = 20mA
V3I0P min, 20 660 20 662 typ. 1,6
typ. 25 660 20 662 max. 2,0
V3P min. 32 630 40 625 typ. 1,8
typ. 70 830 40 625 max. 2,6
vaizpe min. 20 560 40 568 typ. 2,1
typ. 40 560 40 568 max. 2,6
V313 P min. 20 590 40 588 typ. 2.4
typ. 40 590 40 588 max. 3,2

Vom Einphasen-Wechselstrom-Motor des Liifters im Schaltschrank der zentralen Steuerung sind die folgenden
technischen Daten bekannt.

Nennspannung: 230 V/50 Hz
Nennmoment: ITNm
Nennumdrehungsfrequenz: 1910 min™’
Leistungsfaktor: 0,58
Wirkungsgrad: 60 %

Welche Stromstarke / (in A) nimmt der Motor im Nennbetrieb aus dem Netz auf?

An die Ausgabebaugruppe des Automatisierungsgeréts werden zwei gleiche Leuchtmelder an einen gemein-
samen Ausgang angeschlossen. Es handelt sich dabei um einen Transistorausgang mit einer zulé&ssigen Belastung
von 0,3 A bei U =24V DC.

Berechnen Sie die Leistung, die ein Leuchtmelder maximal haben darf, damit der Ausgang nicht {iberlastet wird?

Gebundene Aufgaben

4.

Wie grofl ist in nebenstehender Schaltung die Verlust-
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5. Zu Testzwecken soll (iber den Ausgang A 0.1 einer SPS

die gelbe Leuchtdiode -P1 (@ 5 mm, Typ V313P, L+ 24V/DC
Ug = 2,4V, I = 20 mA) angesteuert werden. Am ange- -S1 -82
steuerten Ausgang A 0.1 des Automatisierungsgeréts F-A -3
liegt ein Spannungspegel von +24 VDC an. Welche Ver-
lustleistung Pypy wird im Vorwiderstand R, in Warme 59 5.3
umgesetzt? E ; '
Automatisierungsgerit (AG)
JI
L\D P\"H1 = 4,32 wW A 0.1
@ PVFH = 432 I'nW R
(3) P =480mw
P1 ~
P\IHi = 432 mw
= ' -
(5) Pugy= 432:10°W
6. Die aktiven Teile bzw. die Kérper der dargestellten L1 3/N/PE ~ 400V
Betriebsmittel werden an den mit den Pfeilen A bis E L2
gekennzeichneten Stellen mit dem Finger berlhrt. In L3
welchem Fall handelt es sich um eine direkte Beriihrung N »
im Sinne der DIN-VDE-Normen? PE ’,-.-
@ Nur bei B
(2) NurbeiBundG LS LN
@ Nur bei B, Cund E B
Korper-

@ Nur bei B, D und E sohlusg
@ Bei A,B,C,Dund E r-***"*—! - L

el A, B, L, U un o [ |.»+4—E 00000—+

A—-I\ i 4» !
. el ;

Kérper
7. Wie hoch ware der Diodenstrom [ des Optokopplers des
Automatisierungsgerats, wenn am Transistor die einge-
tragenen Werte anliegen wiirden?
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8.

Der Vorwiderstand der griinen LED -P7 Ihrer Prozesssimulations-
platine (Blatt 1 von 1) ist defekt. Eine sofortige Auswechslung ist

erforderlich. Dazu stehen Ihnen die folgenden Widerstinde mit
den angegebenen Farbcodes zur Verfligung:

Es soll gewahrleistet sein, dass der Durchlassstrom der

LED /g < 20 mA erhalten bleibt. Mit welcher Widerstands-
kombination ersetzen Sie den defekten Vorwiderstand?

@ Parallelschaltung von R1 und R3
Reihenschaltung von R2 und R3
Parallelschaltung von R1 und R4

Reihenschaltung von R1 und R4
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Datenblattauszug LED

LED im 5-mm-Gehausa

Farbe Typ
Rot vaiop
Orangerot V311P
Grun Vaizp
Gelb V313P

Technische Daten

Sperrspannung
Durchlassstrom V310P

Durchlassspannung V' 310P

StoBdurchlassstrom

{, <10ps
Verlustieistung

T ..,=70"C
Sperrschichttemperalur
Termperaturbereich flr Lagerung

Léttemperatur max.
=53

V3IIPV312PV3I13P

Anwendung: Allgemeine Anzeige- und Beleuchtungszwecke

V31IRV3IZPV3I3P

5Y

50 mA
20 mA

20V
22V

1A
100 mwW
100°C

=55 .+7

260°C

o0°c
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9. Bild a. Welche FUP-Programmdarstellung entspricht dem

Grafcet-Plan im Bild?
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Viel Erfolg! Summe: 60 Punkte

Erreichte Punktzahl:



